



观察

# 夯实水利基础惠民生

## ——我市开展重大项目建设舆论监督行(六)

□见习记者方强 通讯员吴家琪/文 见习记者江海/图



晒台

兴水惠民,利在千秋。8月24日至29日,我市组织市本级主流媒体记者先后走进宁都县、于都县、信丰县、龙南市、安远县、赣县区等地,实地察看当地水利项目建设进展情况。参与此行的记者发现,各地积极把握新时期水利发展新要求,有针对性地谋划实施一批水利工程,着力提升防洪灌溉、农村供水、水环境保护等能力水平,夯实水利基础支撑。

水利是农业的命脉。2022年11月8日,总投资42.9亿元的梅江灌区工程全面开工建设。记者在梅江灌区工程北区控制性工程之一的花斜渡槽施工现场看到,施工人员正在进行渡槽上部结构施工和拱圈预压施工。据了解,项目开工以来,当地政府联合参建各方围绕“三年工期两年见效”目标,加强统筹协调,强化要素保障,细化施工计划,全力推进项目建设“加速跑”。截至目前,该工程已开设施工断面26个,投入技术、管理人员200余人,施工班组30多个800多人。“目前,项目已完成投资8亿元,预计今年12月底,可打通总干渠前10公里并实现通水,明年3月份完成全部28公里总干渠及配套田间工程建设,开始发挥供水效益,满足20多万亩农田春灌需求。”水利部挂职干部、宁都县委副书记、副县长黄一凡介绍说。

让更多群众喝上干净水、放心水、安全水,是水利建设的民生之重。总投资6.57亿元的于都县岭下水库应急水源工程是一座以供水为主、兼顾灌溉的中型水利枢纽工程,项目于2020年11月开工建设。截至目前,大坝枢纽工程已完成土石方开挖总量10.2万立方米,混凝土完成浇筑约14.6万立方米,计划今年10月完成大坝封顶,工程管理房基础和上坝公路开挖完成70%,计划12月完成工程建设。“项目完工后,将在满足坝址下游生态需水要求的前提下,为于都县城区提供每天5万立方米的水量,与现有水源共同运用可解决县城部分城区13.5万人和沿线农村1.2万人生活用水及3000亩农田灌溉用水,同时可为县城31.5万人提供20天的应急水量。”于都县岭下水库应急水源工程项目负责人包礼海说。

总投资3.93亿元的信丰县黄坑口水源工程兼具供水和防洪作用,项目于2022年2月开工建设,目前,项目征拆工作已全部完成,正进入大坝主体施工,已完成投资2.6亿元,计划2024年6月完成大坝封顶,2024年9月完工。“项目建成后,日供水量可达5万吨,年售水量达1537万吨,能够很好地解决信丰县油山、大阿、正平、小河、万隆、西牛、崇仙等7个(镇)资源性缺水及城乡防洪安全的问题。”信丰县黄坑口水源工程施工单位负责人邓雪生介绍说。

总投资9300万元的安远县永镇水厂建设工程为安远县中部片区城乡供水一体化的“大心脏”工程,项目建成后,供水范围覆盖至新龙乡、车头镇、版石镇、重石乡、蔡坊乡、天心镇、长沙乡、产城新区、版石工业园,为“七乡(镇)、两工业园”保障供水,受益总人口为10万余人。记者在项目建设现场看到,净水厂以及相关用房已基本完工,施工人员正在进行室内装修,预计今年年底投入使用。

水利工程是防洪减灾工程体系的重要环节之一。在总投资4200万元的龙南市桃江治理二期渡江镇圩镇段防洪工程施工现场,记者看到防洪堤坝施工已经进入收尾阶段,新建成的堤坝就像一条“玉带”,从村庄环绕而过。据了解,该工程于2022年9月开工建设,计划于今年10月完工,设计防洪标准为20年一遇,排涝标准为10年一遇。

在实地察看中,记者发现部分水利项目因征地拆迁、用地补偿等问题,未达时序进度。

——总投资9900万元的江西省五河治理防洪工程宁都县城防洪堤赤坎区段项目,原计划2022年12月竣工,因部分用地未解决,导致剩余1公里长的堤坝建设进度受影响,项目未按期竣工。目前,经过有关部门协调,用地问题已解决,项目预计今年年底完工;

——总投资5800万元的赣县野猪坑水库项目于2022年7月开工,因前期准备工作不充分,长约5公里的进库公路建设拆迁难度大,导致项目建设进展受影响,未达时序进度。目前,制约项目施工的问题已基本解决;

——总投资3600万元的信丰县城防洪工程(水南段)于2022年9月开工,项目分为旧堤加固及新建河堤两个部分,旧堤加固部分因用地问题未解决,于今年年初停工;新建河堤部分因配合信丰高铁新城规划建设,需要进一步调整优化建设方案,导致项目无实质性进展。

### 进展较快的项目



于都县岭下水库应急水源工程。



梅江灌区工程。



信丰县黄坑口水源工程。



龙南市桃江治理二期渡江镇圩镇段防洪工程。



安远县永镇水厂建设工程。

### 进展相对滞后的项目



信丰县城防洪工程(水南段)。



赣县野猪坑水库项目。



江西省五河治理防洪工程宁都县城防洪堤赤坎区段项目。

## 抓前期促开工快建设

——寻乌县全力推进重大项目建设纪实

□凌洪杰

日前,笔者走进瑞梅铁路(寻乌段)先行三百山隧道项目建设现场,隧道里机器轰鸣,现场不时传来凿岩掘进的声音,整个施工现场繁忙有序,施工单位正争分夺秒抢工期。由中铁十五局集团承建的三百山隧道出口正洞开挖掘进突破百米大关,为隧道早日贯通迈出了关键性步伐。与此同时,笔者现场了解到,瑞梅铁路(寻乌段)率先完成了项目沿线房屋拆迁任务,实现了零强拆、零上访,为瑞梅铁路(寻乌段)全线开工打下了坚实的基础。

瑞梅铁路(寻乌段)项目建设是寻乌县重大项目建设快速推进的一个缩影。今年以来,寻乌县牢固树立“经济要提速,项目要先行”理念,贯彻落实工业项目“拿地即开工”改革举措,不断优化项目前期审批手续,加大项目前期要素保障,通过“倒排工期、加班加点、假期不打烊”及建立工业项目落地专班工作机制等多项举措,全力推进重大项目建设提质增效。

今年以来,该县11个省大中型项目完成投资28.1亿元,占年度计划投资的81.3%。上半年,固定资产投资增速达18.1%,分别高于全省、全市37.3个、31个百分点,位列全市第一;75个市调度八大行动项目开工74个,开工率为98.67%,竣工项目15个,竣工率为20%,年内完成投资72.73亿元,年内投资完成率为75.38%。实现“拿地即开工”工业项目2个,寻乌县抽水蓄能电站项目三大专题顺利通过审查,封库令获省政府批复,寻乌县城东小学、寻乌县城北幼儿园2个重点民生工程竣工并投入使用。

下一步,寻乌县将继续发扬“项目为王、干字当头”精神,加快项目建设,重点推进11个省大中型项目、75个市调度项目、146个县八大行动工程类项目、180个乡村振兴项目尽快竣工,形成更多实物工作量。做好火车站前广场和站前大道、铁路综合物流园、G358寻乌县河岭至罗坑夹段公路改建项目、G206国道河岭至大路段提升、S317寻乌县城至长溪公路改建工程等重大项目前期,争取抽水蓄能电站年底实现核准开工。与此同时,谋划好2024年专项债、中央预算内、省基建等争取上级资金支持项目,继续发挥“四千”精神、“五皮”作风,四处出击抢项目、争政策,形成热火朝天上项目扩投资的良好氛围,以项目建设带动寻乌社会经济高质量发展。



动态

## 石城县掀起人防工程建设热潮

本报讯(赖衍帮)日前,笔者在石城县温坊片区返乡安置房建设项目现场看到,数百个工人们正在绑扎钢筋、安装模板、浇筑混凝土,施工场景热火朝天,一派繁忙。工程施工负责人告诉笔者,自今年5月人防地下室开工以来,在该县发改委(国动办)的指导帮助下,目前已完成9个施工区域人防地下室主体结构施工,实现了4个月建成人防地下室5565平方米的超快速度,为地上建筑的开工建设打下坚实基础。

据悉,今年以来,石城县以国防动员体制机制健全为契机,坚持“应建必建、能开早开”,提前介入指导人防工程竣工备案,及时巡查底板、顶板、主体等节点施工,确保工程加快推进、提前完工、顺利验收备案。截至目前,已竣工备案人防工程5个,建设人防地下室21580平方米,提前完成年度人防工程建设任务,增加人防停车位600余个。

此外,该县人防工程建设在量上突飞猛进的同时,质上也有创新突破。三季度县城首个医疗工程(县人民医院人防救护站)、首个专业队工程(县传染病院人防地下室)、首个超万平方米人防工程(县钢琴艺术城人防地下室12119平方米)均完成了竣工巡查,填补了该县没有高等级、大面积人防工程的空白。